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Adunarea eparhială. 
Concertul corului mixt al episcopiei noastre. 
Pr. Ioan Goron: Robia babilonică. 

C U P R I N S U L : 
Cronică. — Concursuri pentru întregirea parohii

lor vacante Pădureni, Poiana-Ampoiului şi 
Miluan. 

ADUNAREA 
Şedinţa a treia. înainte de a se intra 

în ordinea de zi, deputatul Dr. Lazar Chi-
rilă, prezintă în scris două propuneri; una 
în care cere să se facă toate demersurile 
posibile pentru a se da în folosinţa cultului 
ortodox biserica universităţii, ajunsă în po
sesiunea definitivă a statului român, prin 
rectificarea cărţilor funduare; a doua să se 
intervină pentfu--deauaţafea •concordatului. 
Amândouă chestiunile se predau comisiunei 
de organizare, spre studiare. 

Deputatul prot. Alex. Baba, prezintă ra
portul comisiunei de verificare referitor la 
alegerile contestate în cercul Baia-mare, Lă-
puş şi Zlatna. Cele două dintâi, aflându-se 
contestaţiile neîntemeiate, se validează. A 
treia, adecă alegerea dlui Ioan Rusu Abru-
deanu, urmează să se constate dacă d-sa 
este sau nu înscris ca membru în vre-o 
adunare parohială de pe teritoriul eparhiei 
noastre. Pe baza acestei constatări — con
diţie impusă de regulamentul de alegere în 
vigoare în eparhia Clujului — va fi vali
dat sau invalidat în viitoarea Adunare eparh. 

Se începe discuţia raportului Consiliu
lui eparhial din Cluj, către Adunarea epar
hială, în care se cuprinde întreagă activi
tatea din anul trecut. Acest raport s ' a ti
părit şi împărţit Ia toţi deputaţii, de aceea 
se ia la cunoştinţă în general. în mod spe
cial Adunarea eparhială exprimă M. Sale 
Regelui C a r o l al II-lea toată gratitudinea 
pentru înalta atenţiune dată parohiilor noas
tre Deda şi Petriş, din prilejul înaltei vi
zite ce li s'a făcut acestor parohii. 

EPARHIALĂ 
Adunarea eparhială se asociază la oma

giile aduse dlor N. Iorga şi Oct. Goga, din 
prilejul sărbătoririi lor. 

Se ia act de proiectul legii de unificare 
a învăţământului teologic, elaborat de Sf. 
Sinod şi roagă pe P. Sf. Sa să facă stă
ruinţe ca în viitoarea lege institutele de 
cultură teologică să rămână sub conduce
rea bisericii. 

Cu deosebită plăcere se ia act de pă-
rinteştile vizite canonice ale Prea Sf. Sale, 
unor parohii îndepărtate, dorindu-i sănătate 
şi tărie ca să poată face şi în viitor. 

Consiliul eparhial e rugat să finalizeze 
actul alegerii de protopop din tractul Lă-
puş. La timpul oportun se va interveni să 
fie trecut din nou în buget postul de mi
sionar eparhial. 

Se ia la cunoştinţă cu adânc regret tre
cerea la cele vecinice a regretatului Dr. 
Vasile Pahone, distins membru al Consiliu
lui şi Adunărilor noastre eparhiale. în semn 
de omagiu Adunarea se ridică în picioare. 

Consiliul eparhial a ţinut în anul trecut 
2 şedinţe plenare, 6 bisericeşti, 1 culturală 
şi 9 economice, în cari s'au decis 194 cauze. 
Acte intrate şi rezolvate au fost 8 4 1 6 . 

Dr. Aurel Baciu prezintă raportul comi
siunei bisericeşti. Extragem din acest ra
port următoarele date: în eparhie avem 16 
protopopi titulari, un administrator proto-
popesc, 3 protoierei stavrofori, 3 protopopi 
onorari, 2 3 4 parohi, 135 administratori pa
rohiali permanenţi, 11 capelani, 2 diaconi, 
2 preoţi pensionaţi, 53 preoţi văduvi, 2 1 



preoţi ieromonahi, 2 preoţi celibi, 91 preo-
tese văduve, 3 0 4 soţii de preoţi, 541 copii 
de preoţi şi 9 6 orfani de preoţi. în 1931 
au murit 5 preoţi. Parohii avem 407 ma-
tere şi 102 filii. S'au înfiinţat 3 parohii 
noui. Parohii vacante în total 26 . S'au hi
rotonit 12 preoţi noui şi un diacon, au tre
cut examenul de cualificaţie preoţească 24 
absolvenţi ai Academiei teologice. 

Populaţia ortodoxă: 7 6 . 9 4 4 familii cu 
332 .677 suflete. Căsătorii s'au încheiat în 
total 2 9 4 3 , cu 259 mai puţine ca în anul 
1930. Din acestea la biserică 2804 , numai 
la forurile civile 139. Căsătorii mixte 559 . 
Naşteri legale 4 5 0 5 băieţi şi 4 4 3 0 fete, ile
gale 5 1 8 băieţi şi 545 fete. Totalul naşteri
lor 9 9 9 8 , în minus cu 3 7 1 . Morţi 6 2 1 5 (plus 
2 9 6 ) . Convieţuiri ilegale 2 0 2 6 (plus 115). 
Procese de divorţ bisericesc 134 (— 2 6 ) . 

Sfinţiri de biserici, prin episcopi s'au 
săvârşit 5, iar prin delegaţi 6. 

Academia teologică a avut în total 122 
studenţi, între cari şi 9 studente. 

Revizorul eparhial a făcut 62 de depla
sări, iar protopopii 540. 

Treceri am înregistrat 5021 dela uniţi 
şi 3 0 dela sectari, un plus de 1204 faţă 
de anul trecut. 

Propaganda religioasă s'a menţinut in-
tenză. Cercurile religioase au ţinut 237 în
truniri cu serviciu divin, maslu, ţinându-se 
2 4 5 predici, 391 conferinţe şi prelegeri de 
către 191 preoţi, 7 învăţători şi 8 alţi in
telectuali. Biserica a fost cercetată regulat 
de aproximativ 133 .000 suflete. Nu o cer
cetează deloc cam 9476 . S'au mărturisit în 
posturi în total 146,307 de credincioşi, ne
mărturisiţi 74 .314 . 

La propaganda religioasă au contribuit 
şi profesorii de teologie şi clericii, apoi S o 
cietatea ortodoxă a femeilor române la toate 
filialele ei. Pentru propaganda religioasă se 
va cere concursul intectualilor dela oraşe. 

în eparhie avem 9 0 6 0 văduve, 8 8 2 3 or
fani şi 3 0 0 8 săraci avizaţi la caritatea pu
blică. Ajutoare s'au împărţit în bani Lei 
109 .650 plus haine şi bucate la 9 1 3 cre
dincioşi lipsiţi. Asistenţă organizată nu se 
face în 45 parohii. 

Propaganda sectară e în stagnare re
marcabilă. Sectari în total românit avem 
3 2 5 3 , împrăştiaţi în 203 parohii. în 177 
parohii nu avem nici un sectar. 

Pe teritorul eparhiei sunt în total 2661 
(— 5 4 ) cârciume, cu 4 9 6 proprietari orto
docşi, 892 străini şi 1273 ovrei. Au scă
zut cei ortodocşi cu 67, străinii cu 22, iar 
ovreii au sporit cu 35 . Beţivi pătimaşi sunt 
1448 (— 2 6 7 ) iar abstinenţi 7603 (plus 6 3 ) . 
Fiind reclamaţiuni că repausul duminical nu 
se respectă, crâşmele ţinându-se deschise, se 
vor face noui intervenţii la organele statului. 

Din raportul comisiunei culturale, pre
zentat de dl Ioan Ciupe, se constată cu sa
tisfacţie scăderea numărului analfabeţilor. 
Pentru înlăturarea proletariatului femenin, 
fetelor să li se dea o~ educaţie practică. 
Pentruca învăţătorii să primească o educa
ţie în spirit bisericesc, Consiliul eparhial 
va interveni ca unei scoale normale de în
văţători să i se dea caracter confesional, 
în chestia clădirilor şcolare folosite de stat, 
se re'noesc hotărîrile anterioare, de menţi
nere a dreptului de proprietate. Până atunci 
se vor face demersuri pentru plata chiriilor. 

Din datele statistice privitoare la ştiu
torii de carte, reiese că procentul analfa
beţilor credincioşilor noştri este de 22 . 

Catehizaţia în şcoaiele secundare se face 
de către 13 preoţi profesori titulari şi 9 su
plinitori. Catehizaţia în şcoaiele primare au 
prevăzut-o 2 6 0 preoţi, 2 0 6 învăţători şi 3 
catiheţi speciali în Cluj, A.-Iulia şi T.-Mureş. 

Reuniuni de femei avem 104, cu 6811 
membre, 317 biblioteci parohiale cu 3 0 . 3 9 4 
cărţi, cercetate de 5 7 3 3 cititori, 87 coruri 
cu 2542 membri, etc. 

în parohiile eparhiei noastre funcţionează 
3 2 0 8 funcţionari ortodocşi, 1689 gr.-catolici 
şi 1840 străini. 

Prin referentul Andrei Ludu, se pune în 
discuţiune „Fondul ajutorului preoţesc'! Adu
narea eparhială ia act de înfiinţarea lui şi-i 
aprobă socotelile. Statutele, se îndrumă să 
fie supuse din nou congresului preoţesc 
pentru a li se aduce unele modificări de 
precizare. 

Deputatul Dr. Laurian German, prezintă 
raportul comisiunei economice. Se ia act de 
situaţia diverselor fonduri. Se relevă că do-
naţiunile făcute diferitelor parohii, cu toată 
situaţia precară economică, se cifrează Ia 
aproape 4 milioane Lei. 

în cursul anului 1931 au fost în con
strucţie 32 clădiri noui de biserici, din cari 
s'au terminat 14. Reparaţii mai mici s'au 



făcut la 42 biserici. Cu clădirile noui şi 
reparaţii s'au cheltuit 8 şi jumătate milioane 
de Lei. Fonduri speciale pentru zidiri de 
biserici avem 194 cu o avere de 19 mii. 
Lei. Clădiri de biserici avem: corespunză
toare 333 , necorespunzâtoare 92 , capele 
Drovizorii în 8 4 parohii şi filii. Case paro-
îiale în construcţie au fost 9 şi s'au ter
minat 4 . S'au cumpărat două case noui. 
Reparaţii la case şi supraedificate s'au fă
cut în 4 3 parohii, investindu-se aproape un 
milion şi jumătate. Fonduri speciale pentru 
zidiri de case parohiale, sunt 152, cu avere 
de 3 ,258 .742 Lei. Case parohiale corespun
zătoare avem 198, necorespunzătoare 52 şi 
de loc în 157 parohii matere. 

Până în prezent, prin reforma agrară, 
parohiile eparhiei noastre au primit în mod 
definitiv 3 1 2 9 jugăre, iar provizoriu 1931 , 
plus 110 jug. terenuri de biserici, case pa
rohiale şi cimitire, în total 5171 jug. adecă 
3 3 % din ce ni se cuvenea. Adăugând pă
mântul de cultură primit Ia cel avut înainte 
de reforma agrară, avem un total de 7 0 5 8 
jugăre, cari raportate la 3 9 9 preoţi-parohi, 
revine de preot 17 - 5 jug. Azi avem încă 
251 parohii matere şi filii cari n'au primit 
nimic prin reforma agrară. Sesiuni necom
plete au 2 7 4 parohii matere şi 43 filii, şi 
nici un petec de pământ n'au 4 4 de pa
rohii matere şi 59 filii. Preoţii din 84 pa
rohii, în afară de cimitir, n'au nici un pe
tec de pământ sesiune parohială. 

Averea activă a parohiilor este de 2 0 4 
milioane Lei. 

Şedinţa a IV-a. Prea Sf . Sa prezintă 
şi Adunarea eparhială în semn de omagiu 
ascultă în picioare cetirea următoarei tele
grame ce se hotăreşte să se trimită M. Sale 
Regelui Carol al II-lea. 

Majestăţii Sale Regelui Carol II. 
Bucureşti. 

Situaţiunea economică generală a atins 
în mod dureros şi preoţimea din Eparhia 
noastră, în deosebi pe cei cari păstoresc în 
Munţii-Apuseni un popor sărăcit, reduşi ex
clusiv la salarul dela Stat, primit şi acesta 
cu mari întârzieri. 

De aceea îndrăznim a rugă pe Majesta-
tea Voastră, ocrotitorul Bisericii ortodoxe în 
spiritul glorioaselor tradiţii voevodale, să bi-
nevoiască a luă sub Augusta protecţie această 
preoţime, care nu-şi mai poate, împlini mi
siunea ei spirituală şi naţională. 

încredinţând Tronul şi Ţara, că aceşti 
preoţi sunt cei mai încercaţi 'factori ai ordi-
nei, disciplinei şi moralităţii într'o epocă de 
frământări şi suferinţe sociale, socotim că ei 
sunt vrednici de sprijinul Statului şi de aten
ţiunea lui înţelegătoare. 

Din tot sufletul Vă zicem: Să trăiţi Sire, 
Domnul nădejdilor ortodoxiei româneşti. 

Din încredinţarea Adunării 
Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului 

Episcopul Nicolae Ivan. 
Deputatul prot. Vasile Gan, prezintă ra

portul comisiunei bisericeşti în chestiunea 
zidirii catedralei. Din. acest raport se con
stată că în anul trecut s'a primit pentru 
fondul de zidire al catedralei suma de Lei 
1,686.578. S 'a cheltuit 2 ,040 .578 . Datoria 
totală pentru catedrală este de 2 ,304 .580 
Lei. Pentru continuarea lucrărilor catedra
lei, dl architect Gh. Cristinel ne-a prezen
tat trei' alternative. Cea dintâi, dacă s'ar 
continua conform planului original, atunci 
terminarea ar costa Lei 17 ,185 .025 . A doua, 
înlocuindu-se coperişul cupolei pronaosului 
cu tablă de aramă, restul conform planului 
original, ar costa 16 ,071 .025 . A treia alter
nativă ar consta în înlocuirea pietrii natu
rale cu piatră artificială, şi ar costa Lei 
8,697.000,^După lămuririle date de P. S. S. 
se hotăreşte să se facă numai lucrări pro
vizorii în cadrul unei sume de maximum 
3 milioane, în aşa feliu ca să se poată 
servi în catedrală, nefiind perspective de a 
se obţinea fondurile necesare continuării lu
crărilor conform planurilor originale. Pen
tru întocmirea proiectului şi devizului aces
tei lucrări, în săptămâna viitoare va sosi 
la Cluj dl architect Cristinel. 

în baza raportului dep. Dr. Seb. Stanca, 
din partea comisiunei organizatoare, Adu
narea eparhială fiind de acord de a se face 
o nouă arondare a cercurilor electorale, în
sărcinează Consiliul eparhial să prezinte în 
viitoarea sesiune un proiect de arondare, 
ţinându-se cont de numărul preoţilor şi al 
alegătorilor, şi creind un cerc nou în Ma
ramureş. 

Pentru obţinerea pentru cultul ortodox 
a bisericii universităţii, devenită proprieta
tea statului, se vor face intervenţii la gu
vern, tot asemenea şi pentru denunţarea 
concordatului. 

Se aprobă rectificările făcute Ia distri
buirea penziunilor în raport cu veniturile 
fondului de penziuni. 



înfiinţarea „Fondului milelor" se aprobă 
cu unanimitate, exprimându-se mulţumiri 
P. Sf. Sale pentru darul de 2 0 . 0 0 0 Lei ca 
bază de iniţiere al acestui fond. Fondul se 
va augmenta din mijloacele ce se vor ivi. 

Se aprobă cumpărarea imobilului din 
Str. Iaşilor, cu 1,998.000 Lei, apoi bilanţul 
librăriei şi tipografiei eparhiale, a căror 
fonduri se vor unifica. 

Deputatul Atanasie Bejan prezintă bi
lanţul general al Consiliului eparhial, din 
care se constată că ' averea productivă a 
episcopiei se cifrează la suma de 37 ,842.281 
Lei. Catedrala până în prezent a costat 
54 ,629.711 Lei. Bugetul pe anul în curs 
se aprobă nemodificat. 

încheindu-se lucrările puse la ordinea 
zilei, P. Sf. Sa Episcopul N i c o l a e Ivan, 
rosteşte următorul cuvânt de închidere al 
Adunării eparhiale: 

Domnilor deputaţi! 
înainte de toate mulţumesc lui Dumnezeu că 

m'a învrednicit să pot conduce şi această Adunare 
eparhială. La conducerea ei aţi contribuit şi dv. 
cu atitudinea demnă şi obiectivă ce aţi avut-o în 
cursul desbaterilor. Rezultatul ce l-am putut arăta 
dovedeşte că atât conducerea centrală cât şi dife
riţii colaboratori au depus o muncă pricepută, pre
gătind lucrările cât mai solid posibil. Cred că sun
tem singura eparhie care prezintă Adunării sale 
eparhiale un raport tipărit, în care se oglindeşte 
întreagă activitatea depusă în cursul unui an şi 
rezultatele obţinute. E o lucrare făcută deschis, 
fără nici un ascunziş, aşa după cum ne dictează 
conştiinţa. 

Vă mulţumesc pentru interesul arătat faţă de 
lucrările Adunării eparhiale, prezentându-Vă în 
număr aşa de mare la această adunare de inau
gurare a unui nou ciclu de şase ani. 

Rog pe bunul Dumnezeu ca cei veniţi din 
afară să Vă întoarcă acasă în pace, continuând să 
fiţi şi pe mai departe străjerii credinţei şi bisericii 
noastre, ca cei mai aleşi fii ai ei, propoveduind 
pacea, credinţa şi cultura neamului nostru, ca să 
poată ţinea pas cu desvoltarea celorlalte neamuri. 

Dumnezeu să Vă binecuvânte pe toţi. 

în numele Adunării eparhiale, luând cu
vântul deputatul Dr. Ioan Matei, răspunde 
următoarele: 

Prea Sfinţite, Vă admirăm opera admirabilă 
ce aţi făcut aici în aceşti 12 ani în eparhia noas
tră, la o etate când alţii de mult sunt retraşi să 
se odihnească. Toate le-âţi săvârşii cu o tinereţe 
şi o voie de muncă cum puţini o au, pe care mulţi 
o invidiază. 

Eu cunosc activitatea tuturor eparhiilor şi Vă 
declar că puţine sunt în stare să prezinte în faţa 
Adunărilor lor eparhiale un bilanţ mai bogat de 
activitate, cum ni s'a prezentat nouă. Socotind cele 
ce s'au făcut până acum aici dela re'nvierea epar
hiei, putem zice că este cea mai glorioasă pagină 
a istoriei bisericii noastre de după răsboi. 

Aţi spus Prea Sfinţite că trăim vremuri grele. 
Aceste vremuri grele sunt în bună parte provocate 
şi de starea sufletească a popoarelor depărtate de 
biserică şi de credinţa în Christos. Echilibrul su
fletesc al oamenilor şi totodată de îndreptare a 
stărilor grele, poate veni numai prin evanghelia 
lui Christos. în slujba acestui ideal trebue să se 
pună în primul rând clerul şi alături de el noi 
mirenii, care suntem convinşi că adevăratul cheag 
de consolidare şi însănătoşare sufletească este bi
serica, care constatăm cu părere de rău că nu; 
este preţuită cum ar trebui de către toţi conducă
torii ţării noastre. 

Vă făgăduim tot concursul şi de aici înainte 
în munca ce veţi depune spre binele şi înaintarea 
scumpei noastre biserici. Bunul Dumnezeu să Vă 
dea deplină sănătate şi la anal viitor să rostiţi 
cuvântul de deschidere al Adunării eparhiale în 
noua catedrală. 

Prea Sf. Sa este îndelung ovaţionat. 

Concertul corului mixt 
al episcopiei noastre. 

în legătură cu Adunarea eparhială din 
Dumineca trecută, s'a aranjat Duminecă 
seara, în sala festivă a prefecturii din Cluj, 
un concert din partea corului mixt al epis
copiei noastre, sub conducerea dlui prof. 
A. Bena. Membrii Adunării noastre epar
hiale precum şi publicul clujan au avut pri
lejul să asculte unul din cele mai maestru 
executate concerte, care ar putea rivaliza cu 
cele mai pretenţioase manifestări artistice 
de acest fel din centrele artelor din apus. 

Corul episcopiei noastre, alcătuit din cele 
mai selecte elemente muzicale, escelează 
prin frumseţea timbrului, prin volumul ma
siv şi unitar, prin registrul clar al vocilor; 
o dicţiune perfectă şi o disciplină muzicală 
desăvârşită. 

Bagheta dlui A. Bena a ştiut scoate din 
ansamblul corului cele mai subtile nuanţe 
şi să dea pieselor executate farmecul fru
mosului impecabil care să electrizeze pu
blicul ascultător. 

Programul concertului a fost alcătuit 



din muzică religioasă şi poporală româ
nească. Psalmul lui Bortneanski şi Rugă
ciunea lui Kreutzer au fost redate în toată 
splendoarea lor evocatoare, a sentimentelor 
de purificare creştină. 

S'au cântat apoi cântece poporale com
puse pentru cor mixt de N. Popovici, C. 
Porumbescu, Vidu, Chiriac, I. Mureşan, G. 
Dima şi splendidele compoziţii ale dlui A. 
Bena „La fântână" şi „Pe cel deal". Sen
timentalismul şi vioiciunea cântecelor noas
tre poporale au fost stilizate cu măestrie şi 
redate cu o putere de expresie impunătoare. 
Melodiile vii cu vraja armoniei ce răsuflă 
din muzica acestor maeştri ai artei româ
neşti, au fost redate în toată puterea lor 
de expresie caldă şi mişcătoare. 

Meritul principal revine maestrului A. 
Bena, care a ştiut utiliza talentul coristelor 
şi coriştilor săi cu o destoinicie şi price
pere de admirat. 

Un cuvânt de laudă se cuvine soliste
lor dşoare Emilia Popovici (sopran) şi Au
relia Ceteraş (alt) şi dlor I. Avrăm'uţ şi P. 
Şendrea pentru precizia cu care şi-au exe
cutat solurile din „Serenada" lui Porum
bescu şi „Sub răchită" de I. Mureşan. Iar 
membrele şi membrii corului merită toată 
admiraţia noastră pentru zelul şi stăruinţa 
neobosită precum şi pentru sacrificiile fă
cute de dânşii din curata şi sincera lor ali
pire faţă de biserica noastră. 

Corul episcopiei noastre_din Cluj, cu 
talentele şi energiile de cari dispune şi cu 
şcoala sa muzicală escelentă, sub conduce
rea culturii muzicale superioare a dlui prof. 
A. Bena, va deveni unul din primele ele
mente de forţă culturală din acest oraş. 

Î N A I N T E D E C H R I S T O S 

Robia babilonică. 
„Intr'adevăr, legea având um

bra bunătăţilor viitoare, iar nu 
însăşi icoana lucrurilor, nu poate 
nici odată — cu aceleaşi jertfe 
aduse neîncetat în fiecare an — 
să facă desăvârşiţi pe cei ce se 
apropie". ' E vre i 10, î. 

Istoria popoarelor din anticitate nu e 
altceva, decât o trebuincioasă pregătire pen
tru primirea Mântuitorului lumei. Din etapă 
în etapă aceste popoare au isbutit să înte
meieze împărăţii mari şi bine organizate şi 
civilizaţiuni înfloritoare. în mersul lor spre 

culme credinţa religioasă a fost Cei mai 
important factor. Dar aceasta religiune nu 
era descoperirea întreagă a lui Dumnezeu; 
ea era operă omenească; era focul sacru 
aprins de dorul omului după desăvârşire 
din schinteia divină ascunsă în sufletul lui. 
Nenumărate generaţii au beneficiat de căl
dura acestui foc, nenumărate lucruri fru
moase şi utile s'au realizat prin energia ce 
a împrumutat-o oamenilor. Totuşi, lucruri 
omeneşti fiind, ele trebuiau să dispară; 
oricât de sacru era focul credinţei, el nu 
era destul de puternic, ca să se poată în
temeia la adăpostul lui împărăţia păcii su
fleteşti, în cele din urmă civilizaţiile din 
anticitate n'au servit la altceva, decât să do
vedească, că pe drumul desăvârşirii omul nu 
poate merge singur, ci numai având alături 
de el descoperirea divină şi ajutorul supra
natural. De pe urma lor n'a rămas altceva, 
decât dorul fierbinte după un Mântuitor. 

Oricât de mult Evreii au fost un popor 
„ales", ceea ce a rămas de pe urma vieţii 
lor naţionale şi de Stat, a fost tot numai 
dorul după un Mântuitor. Cu o mică de
osebire : câtă vreme la celelalte popoare 
acest dor era un dor vag, nedefinit după 
mântuire, la Evrei el a luat formă definită 
în mesianism. Şi dacă avântul religios al 
Indienilor s'a sfârşit într'un jalnic pesimism, 
iar a lumei greco-romane într'un tot aşa 
de jalnic scepticism, ori într'o şi mai jalnică 
amăgire în misterele dionisiace, — avântul 
religios al Evreilor a avut un sfârşit deopo
trivă de vrednic de plâns ca al celorlalte 
popoare. Din ideile frumoase a lui Moisi, 
din credinţa vie, făcătoare de minuni a ge-
neraţiunei, care a părăsit Egipetul, din fap
tele eroice a generaţiunilor, cari au urmat 
dela Moisi până la Solomon nu s'a ales 
decât un formalism mort, un ritualism sec, 
o respingătoare beţie de visuri deşarte. 

Ce factori au determinat aceasta decă
dere? Decăderea e aceeaşi, care se poate 
constata şi în Indii şi în Grecia şi la Roma 
şi oriunde pe suprafaţa pământului; e moar
tea avântului religios şi ea e determinată 
de acelaşi factor: neputinţa omului de a se 
ridica singur pe culmile spiritualităţii des-
brăcate de materialism fără să renunţe la 
îndeplinirea îndatoririlor, pe cari i-le pune 
pe umăr viaţa pământească. Forma, în care 
se manifestează aceasta decădere, diferă 



însă delà popor la popor şi e determinată 
de factori istorici şi de însuşiri de rasă. 
La evrei ea a luat forma ritualişmului sec 
şi a mesianismului egoist. Dacă însă forma 
e alta, asta nu înseamnă, că e mai puţin 
ucigătoare decât pesimismul budhist ori 
scepticismul greco-roman ; toate trei în
seamnă acelaşi abiz, din care omenimea a 
putut fi scoasă numai prin mâna compăti
mitoare a lui îisuâ. 

Chamberlain datează originea iudaismu
lui în forma respingătoare, cum îl cunoaştem 
din Talmud şi din asprele cuvinte a lui 
IisuSj delà robia babilonică. Eliberaţi din 
fobia egipteană, în Canaan au intrat numai 
izrailteni născuţi liberi şi crescuţi în spiritul 
lui Moisi. întoarcerea din Babilon sub con
ducerea lui Ezdra şi Neemia se aseamănă 
cu întoarcerea din Egipet numai întrucât 
şi aceasta a fost o întoarcere din robie, 
încolo toate condiţiile erau altele. Din Egipet 
Evreii au eşit împotriva voinţei lui Faraon, 
o mică naţiune dornică de libertate şi mâ
nată de gândul de a întemeia o ţară a ei; 
din robia babiloneană Evreii s'au întors în 
Canaan cu ştirea şi sprijinul regelui îndu
ioşat de stăruinţa lor în credinţa strămo
şească. Faptul, că au acceptat acest sprijin 
ai regelui din Babilon, dovedeşte, că ei nu 
aveau gândul de a întemeia o ţară liberă, 
de a reînvia strălucirea de altădată ; în spre 
Canaan de astădată nu se întorcea un po
por dornic de libertate politică, ci o sectă 
religioasă, care căuta un loc unde să-şi 
poată exercita practicile religioase în voie. 
Astfel a luat fiinţă Statul „teocratic" — poli
ticeşte o provincie tributară unor împărăţii, 
cari îşi disputau dreptul asupra ei — în 
care cultul religios fixat până în cele mai 
bagatele amănunte ţinea locul de toate: 
credinţă, politică, drept, morală, ştiinţă, 
viaţă socială şi hrană trupească. Cea mai 
teroristică stăpânire dintre câte a cunoscut 
vre-odată lumea. 

Evreii vor fi suferit mult în robia babilo
nică, dar s'au întors de-acolo într'o şi mai 
aspră robie babilonică de ordin sufletesc. 
Lucrul acesta n'ar fi fost cu putinţă, dacă 
nu s'ar fi găsit chiar în legea lui Moisi 
germenii, cari, profitând de situaţia creată 
de împrejurările istorice, să provoace boala. 
Aceşti germeni erau separatismul şi con
cepţia de dreptate delà baza vieţii morale. 

Separatismul Evreilor era rezultatul fi
resc al concepţiei lor despre Dumnezeu. 
Evreii sunt prezentaţi ca singurul popor 
din anticitate cu credinţă monoteistă. Afir
maţi unea e cam exagerată, deoarece n'a 
fost popor în lume, care să creadă altfel^ 
decât într'un principiu unic la temeiul Uni
versului. Pluralitatea de zei era numai felul 
simbolic de a vorbi despre manifestările 
multiple ale unuia şi aceluiaş Dumnezeu. 
Cercetările au dovedit cu prisosinţă aceasta, 
jehova la început a fost zeul local al Canaa-
nului, dar nu eschidea de loc existenţa altor 
zei. Egoismul evreesc 1-a făcut mai întâi 
mai puternic decât ceialalţi şi abia pe urmă 
singurul Dumnezeu. Dovadă pentru aceasta 
e faptul, că Jehova e conceput ca un Dum
nezeu, care poartă de grije numai poporu
lui său „ales". Credinţa aceasta ridica o 
barieră cu neputinţă de trecut între Evrei 
şi celelalte popoare. Separatismul era de
plin; orice amestec cu streinii, era consi
derat un păcat greu; Evreul era dispensat 
de a avea vre-o consideraţie pentru alte 
neamuri. Bunul simţ al poporului evreu a 
observat absurditatea acestei credinţe, ea 
era însă aşa de folositoare, pentru ideia na
ţională, încât cărturarii s'au luptat din răs
puteri pentru susţinerea ei. Aceasta luptă 
este înfăţişată drept luptă înverşunată îm
potriva idololatriei şi se caracterizează prin 
interzicerea oricărui simbolizmm cultul re
ligios. Dar a despoia cultul de însemnă
tatea lui simbolică, înseamnă a-i răpi orice, 
înţăles religios. 

. Astfel cultul mozaic a devenit act juri
dic; îndeplinirea condiţiunilor unui contract 
încheiat între Jehova şi poporul său. Ce 
însemnătate avea un astfel de cul t? El nu 
putea fi hrana sufletească de toate zilele, 
nu putea înviora sufletele obosite în lupta 
vieţii; putea cel mult să întreţină credinţa 
fanatică într'un viitor strălucit. 

Nu putem privi decât cu milă şi com
pătimire sforţările de ordin religios ale Evrei
lor de după robia babilonică. Ele au izvorît 
dintr'un gând pios, dintr'o intenţiune cinstită. 
Dar au dus la rezultat vrednic de plâns. 
Poate a fost necesară şi aceasta ilustrare 
a neputinţei omeneşti. Altfel poate lumea 
n'ar fi putut înţelege adevărul cuvintelor 
lui Iisus; „fără mine nu puteţi face nimic". 

Pr. Ioan Goron. 
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8 Iunie, ziua de aniversare a venirii în 
ţară şi a urcării pe tronul României a M. 
Sale Regelui Carol II, s'a serbat la Cluj 
cu toată solemnitatea cuvenită. La ora 9y2 

pe estrada Teatrului Naţional s'a oficiat o 
Doxologie de către prot. stavrofor Dr. Seb . 
Stanca, prot. Dr. V. Sava, Laur. Curea, N. 
Vasiu, D. Antal şi protodiacon Dr. I. Vască. 
La serbare a asistat şi P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae I v a n , generalul P r o d an, 
comandantul corpului de armată, V. Hodor, 
insp. gen. admin., Dr. Seb. Bornemisa, pri
marul oraşului şi reprezentanţii celorlalte 
autorităţi. Dl general Prodan a cetit o cu
vântare de însufleţită aniversare a zilei de 
8 iunie, apoi în continuare a vorbit foştilor 
voluntari ardeleni, chemaţi pentru a fi de
coraţi. După decorare a urmat defilarea tru
pelor şi a voluntarilor. — în cinstea ani
versării aceleiaşi zile, după masă la ora 5 
Soc. Şoimilor a aranjat o serbare sportivă 
în arena din parc. Dl Dr. Iui iu Haţegan, pre-
şed. Şoimilor, a rostit o foarte frumoasă 
cuvântare. Vremea ploioasă a înpedecat des
făşurarea serbării în toată amploarea. 

Ziua Eroilor, înpodobită cu o zi fru
moasă cu soare, s'a putut serba cu întreagă 
pioasa solemnitate. De astă dată formarea 
cortegiului s'a făcut în faţa Teatrului Na
ţional şi a parcurs Str. Regina Măria, Piaţa 
Unirii, Str. Universităţii şi prin cimitirul 
oraşului a ieşit la cimitirul eroilor. în faţa 
şefilor tuturor autorităţilor în frunte cu P. 
Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae, generalul 
Prodan, Dr. Bornemisa e t c , a şcoalelor şi 
trupelor, s'a oficiat un parastas, de către 
prot. Dr. Seb. Stanca, Dr. V. Sava, D. Antal, 
N. Vasiu, pr. A. Muşat, protodiacon Dr. I. 
Vască. La ora 10 72 s'a păstrat un minut 
de tăcere şi pioasă contemplare. Au urmat 
trei frumoase cuvântări de vibrantă emoţie, 
rostite de un delegat al armatei, unul al 
minorităţilor şi unul al bisericii noastre, 
prin cuvântul prot. Dr. V. Sava, consilier 
eparhial, pe care pentru frumseţea ei o vom 
publica în numărul viitor al „Renaşterii". 

Sfinţirea bisericii din Berinţa, pro
topopiatul Cetăţii-de-piatră, se va face a 
doua zi de Rusalii (20 Iunie), de către P. 

Sf. Sa Dr. Ioan Stroia, episcopul Armatei. 
Din centru va fi însoţit de prot. D. Antal, 
rev. eparhial şi protodiacon Dr. I. Vască, 
rectorul Acad. teologice. Dacă vremea va fi 
favorabilă, se prevede o preafrumoasă ser
bare, pentru reuşita căreia lucrează din răs
puteri pr. Gheorghe Gheţie, aşa după cum 
s'a ostenit şi pentru ridicarea acestei fru
moase biserici, cum în puţine parohii avem. 

în Săcelul Maramureşului s'a început 
zidirea unei noui biserici, mult aşteptată 
de credincioşi. Sfinţirea fundamentului a-
cestei biserici se va face cu toată solemni
tatea în ziua de Duminecă, 12 Iunie c , de 
către prot. Dumitru Antal, revizor eparhial, 
delegatul Prea Sf. Sale. 

Distribuirea premiilor pentru stu
diul religiunii, de către Societatea Orto
doxă Naţională a femeilor române, filiala 
Cluj, s'a făcut în cadrul unei reuşite ser
bări, în ziua de Duminecă, 5 Iunie c , în 
sala Teatrului Naţional. în numele Prea Sf. 
Sale a vorbit prot. Dr. Seb . Stanca, cons. 
eparhial, arătând însemnătatea studiului re
ligiunii din punct de vedere al educaţiei. 
Dna Zina Gh. Moroianu, prezidenta filialei, 
a salutat asistenţa şi pe elevi. A mulţumit 
P. Sf. Sale Episcopului nostru Nicolae şi 
dlui Dr. A. Gociman, redactorul din Cluj 
al „Universului" pentru darurile de cărţi 
ce le-au făcut filialei, în vederea acestor 
premii. A urmat premierea alor 146 eleve 
şi elevi dela toate şcoalele primare şi se
cundare din Cluj, câte unul de fiecare clasă. 
Premianţilor li s'au distribuit cărţi iar ele
velor pe lângă cărţi şi câte o cruciuliţă de 
argint cu lănţişor. A fost o serbare plină 
de neuitate emoţii, în deosebi pentru cei ce 
au fost premiaţi. E o serbare care ar fi 
bine să fie introdusă în tot locul unde so
cietatea ortodoxă are filială. 

în casa episcopiei noastre din Sân-
georz-băi, se închiriază camere pentru se
zonul de vară preoţilor noştrii şi familiilor 
lor, cari voesc să-şi vadă de sănătate. Cos
tul unei camere bine mobilată şi cu linge-
rie este de 5 0 Lei la zi, iar fără lingerie 
3 0 — 4 0 Lei la zi. Cei ce voesc să închi
rieze camere se vor adresa la pr. Victor 
Susa, în Năsăud. Plata camerelor se va pu-
fea face şi prin reţinere din salar. — Apa 
minerală „ H e b e " dela Sângeorz-băi este 



foarte vindecătoare in boăle de stomac, in
testine, beşică şi ficat, primind numirea de 
Carlsbadul românesc. Traiul este ieftin şi 
se poate pregăti şi acasă. Gară în localitate. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 171 — 1932. (13) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

IH-a Pădureţii, din protopopiatul Turda, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea", pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Dotaţia dela Stat, conf. cvalificaţiunii. 
2. Locuinţă în natură cu supraedifica-

tele necesare şi grădină cu pomi. 
3. Sesiune parohială 11 jug. arător şi 

fânaţ şi drept de păşunat. 
4. O litră de cucuruz dela fiecare fum 

(circa 8 0 case) din care compete 1 / 3 pe 
cantor şi Vio pe sfăt, precum şi câte o zi 
de lucru dela fiecare casă, cari privesc nu
mai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
6. Impozitele după realităţi le supoartă 

preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise oficiului protopopesc 
subsemnat şi cu prealabila încuviinţare se 
vor putea prezenta în parohie spre a face 
cunoştinţă 1 cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor putea fi luaţi în can-
didare. 

Turda, la 2 Iunie 1392. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu Cons. parohial. 

Iovian Murăşianu, protopop. 

Nr. 2 3 4 — 1 9 3 2 . (12) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

Poiana-Ampoiului, protopopiatul Alba-Iulia, 
se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima apariţie în oficiosul „Renaşterea'! 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat, conf. cualificaţiunjj. 

2. Casă parohială corăspunzătoare şi 
grădină de 1400 st. p. 

3. Stola obicinuită în parohie. 
4 . Câte una ferdelă de cucuruz sfârmit 

şi una zi de lucru dela cea 100 familii. 
5. Lemne de foc de pe un terilor de 

cea 2 5 0 st. p. pe an, din pădurea bisericii. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile concursuale Oficiului nostru proto
popesc, în terminul deschis, iar cu preala
bila noastră încuviinţare, se pot prezenta 
în timpul potrivit şi îngăduit de lege, în 
parohie, spre a cânta, predica, eventual a 
liturghisi şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte şi un 
act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop. 

Alba-Iulia, la 1 Iunie 1932. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba-Iulia, 

în conţălegere cu membrii Consiliului parohial. 

Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 2 2 7 — 1 9 3 2 . (11) 2 — 3 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de preot, de

venit vacant prin moartea preotului Ioan 
Arcaş, în parohia de clasa H-a Miluan, pro
topopiatul Unguraş, se publică concurs cu 
termin de 3 0 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate şi 

grădină de legumi. 
2. 42 jug. 1358 st. p. sesiune parohială. 
3. Una zi de lucru dela fiecare familie. 
4 . Stolele uniformizate şi statorite pe 

teritorul tractului Unguraş. 
5. Salarul dela Stat. 
Reflectanţii — în terminul deschis — 

îşi vor înainta oficiului nostru cererile de 
concurs instituite cu toate documentele re-
cerute şi cu avizul nostru se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii, însă fără încuviinţare dela 
Prea Sfinţitul nostru Episcop nu vor putea 
figura pe lista candidaţilor. 

Unguraş, 27 Mai 1932. 
în înţelegere cu Consiliul parohial din Miluan. 

I. Ghiuriţan, protopop. 




